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INTRODUCCIÓN:

       Para resolver los problemas de este temario usted deberá manejar los siguientes          

       conceptos:

· SOLUCIONES

· CÁLCULO  DE MOLES Y EQUIVALENTES QUÍMICOS.

· NEUTRALIZACIÓN

· p H  , p OH , p KW 

COMPRENSIÓN DE TEXTO

ACTIVIDAD  Nº 1 :

Plan de lectura

1) Lea atentamente el texto.

2)  Realice una segunda lectura reflexiva. Subraye las ideas principales.

SOLUCION DE GASES EN AGUA

LA SOLUCION DE LOS GASES TIENE UN COMPORTAMIENTO BIEN DIFERENTE A LA DE LOS SOLIDOS. CONFORME DISMINUYE LA TEMPERATURA, LA SOLUBILIDAD DEL GAS AUMENTA ,LO VERIFICAS AL SACAR DE LA HELADERA LAS GASEOSAS, ÉSTAS AL AUMENTAR LA TEMPERATURA SALEN DE SU ENVASE AL TRATAR DE ESCAPAR EL DIÓXIDO DE CARBONO GASEOSO QUE CONTIENEN 

LOS PECES Y OTROS ANIMALES ACUATICOS REQUIEREN OXIGENO DISUELTO EN EL AGUA PARA VIVIR. ESTE ENTRA AL MEDIO TANTO A TRAVES DE LA SUPERFICIE COMO POR SER UN PRODUCTO DE LA FOTOSINTESIS DE LAS PLANTAS ACUATICAS. UNA VEZ EN EL AGUA, EXISTE UNA FUERTE COMPETENCIA POR SU CONSUMO ENTRE LOS PECES Y OTRAS ESPECIES ANIMALES, Y LAS BACTERIAS AEROBICAS, QUE LO UTILIZAN TAMBIEN PARA SU RESPIRACION. ESTAS BACTERIAS SE ALIMENTAN DE MATERIA ORGANICA DISUELTA EN EL AGUA, ASI QUE CUANDO ES ABUNDANTE LAS BACTERIAS SE MULTIPLICAN Y EJERCEN UNA GRAN DEMANDA DE OXIGENO, CON LO CUAL PONEN EN RIESGO LA VIDA DE LOS PECES. AUNQUE LOS REQUERIMIENTOS VARIAN PARA CADA ESPECIE, UN PEZ NECESITA PARA VIVIR 6 mg DE O2 POR LITRO DE AGUA. SI LAS BACTERIAS HACEN DISMINUIR ESTA CONCENTRACION, EL PEZ MUERE POR ASFIXIA. COMO VES, LA CONSERVACION DE LA VIDA ACUATICA EXIGE QUE NOSOTROS NO VERTAMOS INCONSCIENTEMENTE GRANDES CANTIDADES DE MATERIA ORGANICA EN LOS RIOS Y LAGOS. 

UNA SOLUCION INTELIGENTE A ESTE PROBLEMA ES TRATAR LAS AGUAS ANTES DE DESECHARLAS. LA MANERA DE DISMINUIR EL CONTENIDO DE MATERIA ORGANICA ES, PRECISAMENTE, APROVECHANDO LAS BACTERIAS AEROBICAS. UNA VEZ QUE EL CONTENIDO DE MATERIA ORGANICA SE HA REDUCIDO, EL AGUA SE DESECHA Y LAS BACTERIAS QUE SE HAN REPRODUCIDO PUEDEN UTILIZARSE COMO ALIMENTO UNICELULAR PARA EL GANADO.

POR OTRA PARTE, EL AUMENTO DE LA TEMPERATURA TAMBIEN HACE DISMINUIR LA CANTIDAD DE OXIGENO DISUELTO. LA TRUCHA, POR EJEMPLO, ALGUNAS ESPECIES NO PUEDEN VIVIR EN AGUAS QUE TENGAN UNA TEMPERATURA SUPERIOR A 15ºC, Y ALGO SIMILAR OCURRE CON EL SALMON. POR ESA RAZON DEBEMOS ELIMINAR LA LLAMADA ¨CONTAMINACION TERMICA¨ QUE PRODUCEN LAS INDUSTRIAS QUE NECESITAN AGUA FRIA PARA SUS PROCESOS DE ENFRIAMIENTO Y DEVUELVEN AL AMBIENTE AGUA CALIENTE.




Solubilidad del oxigeno en el agua en contacto con aire. Nota que la solubilidad a 30ºC es aproximadamente la mitad que a 0ºC. ¿No interferirá esto con la vida acuática?

1- El oxígeno que requieren los peces y otros animales acuáticos para vivir. ¿Lo obtienen descomponiendo la molécula de agua?

2- ¿Qué son las bacterias aeróbicas?, y las anaeróbicas?

3- ¿De qué depende la solubilidad de gases en líquidos?

ACTIVIDAD Nº 2   

 PROBLEMAS ÁULICOS

1) DADOS LOS SIGUIENTES COMPUESTOS:

Ca (HO)2  ;  K (OH) ;  H CI ;  H2 CO3 ;  Na 2 CO 3;  Al2 (SO4)3 ;  H3 PO4  

A) CALCULE EL EQUIVALENTE GRAMO.

B) CALCULE EL NUMERO DE EQUIVALENTES CONTENIDOS EN UN MOL DE CADA UNO. 

2) CON 6.35gr  CLORURO FERROSO SE PUEDEN PREPARAR 5lt. DE SOLUCION CON [M] IGUAL  A:

A) 2    B) 1    C) 0.02    D) 0.01   E)NINGUNA DE LAS ANTERIORES ES LA RESPUESTA CORRECTA.  

3) COMPLETAR LA SIGUIENTE TABLA CALCULANDO EL NUMERO DE MOLES Y LA MASA DE SOLUTO QUE SE REQUIEREN PARA PREPARAR:

	SOLUCION(=1.84gr/ml)
	CANTIDAD DE SOLUCION
	MOLES DE SOLUTO
	MASA DE SOLUTO

	H2SO4   98% p/p
	200gr
	
	

	H2SO4    98% p/pH2O


	200gr
	
	

	H2SO4   98% p/v pH2O
	200gr
	
	

	H2SO4   98% p/v


	200gr
	
	

	H2SO4   4M
	200gr
	
	

	H2SO4   4N
	200gr
	
	


4) EL SUERO FISIOLOGICO ES UNA SOLUCION ACUOSA DE CLORURO DE SODIO DE CONCENTRACION 8.78gr/dm3.CALCULAR LA MASA DE NaCl QUE INGRESA EN EL ORGANISMO DE UN PACIENTE AL QUE SE LE ADMINISTRA SUERO DURANTE 4hs: CON UNA VELOCIDAD DE GOTEO DE 1 GOTA POR SEGUNDO.(Vgota=0.05ML).

5) UNA PERSONA HA BEBIDO 400cm3 DE PISCO, BEBIDA CUYA GRADUACION ALCOHOLICA ES 38%v/v DE ETANOL. SABIENDO QUE EL 15% DEL ALCOHOL INGERIDO PASA AL TORRENTE SANGUINEO , QUE EL VOLUMEN SANGUINEO ES DE 5lt. Y QUE LA CONCENTRACION CONSIDERADA TOXICA ES DE 0.003gr.Etanol/ml SANGRE, INDICAR SI DICHA PERSONA ESTA INTOXICADA.

6) ¿CUÁL ES LA  N  DE 500 cm3 DE SC Na OH  QUE SE NEUTRALIZAN CON 600cm3  0,6 N SC H 2 S O4?

7) ¿CUÁNTOS cm3  DE K OH  O,6 N SE REQUIEREN PARA NEUTRALIZAR  600 cm3   0,2 N H Cl?

8)  ¿CUÁNTOS  g  DE K OH  HAY EN 500 cm3   QUE NEUTRALIZAN 350 cm3 DE SC. 3N HCl?

9) SI ENVÍAS  3 MUESTRAS DE SUELO CONTAMINADO  A LABORATORIOS DISTINTOS , LOS RESULTADOS RESPECTIVOS SE TE INFORMAN  DE LA MANERA SIGUIENTE :LAB. 1 : 2 N ,        LAB.2  : 2 eq / l  ,        LAB  3:  2 meq / ml .¿PODRÍAS ASEGURAR QUE HAS REALIZADO UNA BUENA RECOLECCIÓN DE MUESTRAS  EN ESA ZONA , YA QUE COINCIDEN LOS RESULTADOS  O  ALGUNA DE ELLAS ES DISTINTA ?

10)  SE DISUELVEN 25g DE FERTILIZANTE EN 75 ml AGUA . DA LA CONCENTRACIÓN DE DICHA SC.   

       EN  : A) % P/P  B) ppmil   C)ppm (Partes /millón)

11)  SE RECOGE UNA MUESTRA DE AGUA DE UN RIO ,LA MISMA SE ENCUENTRA A 20ºC Y     

      CONTIENE 9,1 ppm DE O2  DISUELTO. EL AGUA SE CALIENTA EN UN RECIPIENTE ABIERTO .

    ¿LA CONCENTRACIÓN DE O2  DISUELTO EN EL AGUA  CALIENTE SERÁ MAYOR O MENOR?

12)  LOS PECES DE RIO Y LA VIDA DE LA MAYORÍA DE LAS ESPECIES DE LOS MISMOS REQUIEREN     

       DE UNA CONCENTRACIÓN MÍNIMA O2  DISUELTO EN  AGUA DE APROXIMADAMENTE 6 ppm .

       EXPRESA LA CONCENTRACIÓN.   EN  : A) % P/P  B) ppmil

13) LA CONCENTRACIÓN DE CLORO SE EXPRESA EN mg/l Y SE DEFINE COMO DEMANDA DE  Cl2
A LA CANTIDAD NECESARIA PARA QUE LUEGO DE 10 min. DE CONTACTO QUEDE 0,05 mg.DE 

       Cl2 RESIDUAL / l  . CONSIDERANDO LA  DENSIDAD DE 1 g/ml 

      EXPRESA LA CONCENTRACIÓN.   EN  : A) % P/P   B) ppmil   C)ppm

14) A)REALIZA UNA LÍNEA Y GRAFICA EN ELLA EL p H 

B) ESCRIBE LAS ECUACIONES DE :  -Kw  ; -p Kw

15)CALCULA EL p H DE UNA SC.:

A) 0,002 M  HCl

C)   0.0006 M    HCl

E) 6  10 –4  M HCl

B)   0,007 M  Na (OH)

D)   6  10 –3 M Na (OH)

16) CALCULA EL   p OH  DE UNA SC :

A) 0.0004  M K (OH)  

B) 8  10 –3  M Na (OH)

C)   6  10 –4   M HCl

17) CALCULA EL LA CONCENTRACIÓN DE H  + ; OH-   Y   p OH DE UNA SC  :

A)  DE K (OH)  CON p H : 10,2

B)  DE Na (OH) CON p H : 12,5

C)  DE HCl  CON p H : 1,8

18) SE CONSIDERA UN p H  : 6,8 EL MÍNIMO ADMITIDO PARA AGUAS POTABLES ¿CUÁL SERÁ SU    

      CONCENTRACIÓN H  +?

19) ¿CUÁL  SERÁ EL VALOR O LA TENDENCIA DEL MISMO  DEL “GRADO DE DISOCIACIÓN  

        IÓNICA” EN LOS ELECTROLITOS DÉBILES? Y EN LOS FUERTES? 

20) ¿CUÁL  SERÁ EL VALOR O LA TENDENCIA DEL MISMO  DE LA K e EN LOS ELECTROLITOS  

DÉBILES? Y EN LOS FUERTES?
APOYO TEÓRICO:

 LAS SOLUCIONES SE PUEDEN CLASIFICAR POR :

-SU LÍMITE DE SOLUBILIDAD : DILUÍDAS CONCENTRADAS ,SATURADAS Y SOBRESATURADAS.

-SU  %  ENTRE   STO / SC   O   STO / SV : % P/ P ;  % P/ V  ; %  V /V ; % V / P

-SU CONCENTRACIÓN  : M . N. m. F.

RECORDAR  QUE EN LAS SC. 

- EXPRESADAS EN %:

EL Nº Y LA UNIDAD DEL NUMERADOR CORRESPONDEN AL ST  , EL % Y EL DENOMINADOR A LA SC (O AL SV SI  ASÍ SE EXPRESA) 

Ej. 5 % P / V  SE TENDRÁN  5 g DE ST EN 100 ml DE SC

    15 % P / P SE TENDRÁN  15 g DE ST EN 100 g DE SC

    10 % V / P SE TENDRÁN  10 ml DE ST EN 100 g DE SC

- EXPRESADAS EN MOLARIDAD, NORMALIDAD, MOLALIDAD ,FORMALIDAD.

LAS MÁS IMPORTANTES SON :

LAS M (MOLARES) INDICAN LOS MOLES   DE  ST   /   l  DE SC.

LAS N (NORMALES) INDICAN LOS EQUIVALENTES   DE ST  /   l  DE SC.

Nº DE MOLES  => n = MASA / PM

Nº DE Eq  =>  n Eq  = MASA / PM / VALENCIA

- PARA RESOLVER LOS Ej.        V. M.  = n     =  m / PM

   V : N  = n Eq  =  m / PM / VALENCIA

LOS ÁCIDOS SE NEUTRALIZAN CON LAS BASES AL IGUALAR SUS EQUIVALENTES POR LO TANTO     VA : NA    =    VB : NB     =  n Eq 

DISTINTAS RELACIONES DE CONCENTRACIONES:5% = (5ppc) = 50 ppmil = 50 000ppm (Partes /millón)



                         


K H 2 O    =  Kw    =  10 -14    





p Kw  =   pH  + p OH = 14





p H =   - log      H+    





p OH =   - log       HO –   











Temperatura ºC





Miligramos de O2 disueltos en 100gr de agua












